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Ata da 37ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 26 de abril de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

David Rios, Eduardo Salles, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, 

Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen,  Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Targino Machado e Paulo Câmera justificando ausências em 

sessões plenárias. O Sr. Presidente, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, concovou 

uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo 

de apreciar o Requerimento de Urgência nº 8.726/2016 para o Projeto de Lei nº 21.625/2015. 

Oradores inscritos – O Deputado Rosemberg Pinto registrou participação em um evento para a 

entrega de unidades do programa Minha Casa Minha Vida e que contou com a presença da 

Presidente Dilma Rousseff. Comentou os projetos que tramitam no Congresso Nacional que têm por 

finalidade prejudicar os programas sociais implantados na gestão do PT e considerou que existe uma 

parcela da sociedade brasileira que é perversa com a população mais carente. Avaliou que não existe 

base legal para o impeachment da Presidente Dilma Rousseff e ponderou que o Vice-Presidente 

Michel Temer não tem capacidade moral para conduzir o País, opinião partilhada pela maioria da 

população, conforme pesquisa do Ipobe. O Deputado Herzem Gusmão afirmou que não foi o PT que 

criou um programa habitacional popular, relembrando o que foi implantado pelo Banco Nacional de 

Habitação (BNH) e extinto no Governo Fernando Collor. Disse que o programa Minha Casa Minha 

Vida tem recebido críticas de gestão em razão do crescimento desordenado que provoca, o que gera 

dificuldade na prestação de serviços básicos. Lembrou que o Bolsa Família foi implantado no Governo 

FHC, programa este que recebeu críticas dos petistas, e ponderou que é precipitado falar que os 

programas sociais serão extintos com a saída do PT. Comentou a possibilidade de ascensão do Vice-
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Presidente Michel Temer à Presidente e encerrou criticando a gestão do PT. O Deputado José de 

Arimatéia declarou apoio à reivindicação dos concursados da Polícia Civil e dos agentes 

penitenciários. Informou que participou da abertura da Conferência Nacional dos Idosos e lembrou 

que esta Casa aprovou a criação da Política Estadual do Idoso, mas carece ainda da regulamentação 

do Governo do Estado. Informou que nesta data aconteceu uma audiência pública na Comissão de 

Saúde e Saneamento para discutir o saneamento básico e as doenças vetoriais, discorrendo sobre 

estudo da Confederação Nacional da Indústria acerca do tema. A Deputada Luiza Maia tratou da 

solenidade para entrega de 2,8 mil unidades do programa Minha Casa Minha Vida na Estrada CIA-

Aeroporto, com a presença da Presidente Dilma Rousseff. Considerou que existe um “golpe” em curso 

no Brasil e avaliou que o Vice-Presidente Michel Temer não tem condições de conduzir o País. 

Finalizou questionando a falta de ações do Supremo Tribunal Federal para punir o Deputado Federal 

Eduardo Cunha, que possui vários atos ilícitos comprovados. O Deputado Carlos Geilson considerou 

que o PT faz o discurso da conveniência, lembrando que foi o Partido que banalizou o pedido de 

impeachment e apenas se volta contra àqueles que não servem mais. Por fim, externou apoio à 

reivindicação dos concursados da Polícia Civil e dos agentes penitenciários. O Deputado Hildécio 

Meireles discordou da ideia de “golpe” defendida por políticos do Governo. Tratou dos crimes 

cometidos pelo governo da Presidente Dilma Rousseff, avaliando que justificam o processo de 

impeachment, e considerou que a Base de Oposição não deve mais usar a tribuna para tratar desse 

assunto, visto que o Governo do Estado enfrenta diversos problemas que necessitam da atenção dos 

deputados estaduais, a exemplo da convocação dos policiais civis. O Deputado Marcell Moraes 

comentou a situação dos concursados da área de segurança pública, apelando ao Governador Rui 

Costa para resolver o caso. Avaliou que esta Casa precisa se dedicar a cuidar dos problemas do 

Estado e ressaltou a crise que esse segmento enfrenta em todo Estado. O Deputado Bira Corôa fez 

um comparativo entre o programa habitacional do BNH e o Minha Casa Minha Vida. Comentou o 

Plano Estadual de Educação, em tramitação nesta Casa, prestando esclarecimentos sobre o teor da 

matéria, a qual apoia a aprovação. Em comunicação inadiável, o Deputado Adolfo Viana parabenizou 

o Presidente Marcelo Nilo pela passagem do aniversário. Alertou para a crise que o Hospital Regional 

de Juazeiro enfrenta, causando problemas de assistência à saúde para a população da região, e 

comentou que aguarda audiência com o Procurador-Geral para resolver a situação dos concursados 

da Polícia Civil e dos agentes penitenciários. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos 

defendeu a convocação dos policiais civis e dos agentes penitenciários. Tratou dos programas 

habitacionais implantados no País, fazendo um comparativo entre o BNH e o Minha Casa Minha Vida, 

e ressaltou que este destina os impostos pagos pela sociedade para a inclusão social, usados para 

subsidiar parte do valor dos apartamentos. Avaliou o processo de impeachment como “um golpe”, 

visto que não existe embasamento técnico e jurídico, e disse que “as vozes da rua” defendem eleições 

gerais, segundo dados da pesquisa do Vox Populi. Concluiu considerando que o STF ainda não 
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estabeleceu a existência do crime de responsabilidade fiscal, tempo em que sugeriu debates mais 

criteriosos. O orador concedeu aparte aos Deputados Herzem Gusmão, Maria del Carmem e Zé 

Raimundo. Em questão de ordem, o Deputado Luciano Ribeiro argumentou que o número de projetos 

enviados pelo Executivo em regime de urgência fere o Regimento Interno desta Casa. O Sr. 

Presidente comunicou aos concursados da Polícia Civil que foi informado pelo Governador Rui Costa 

que aguarda uma decisão do TCE para nomear os concursados, visto que o limite prudencial já foi 

ultrapassado. Em questão de ordem, o Deputado Adolfo Viana informou que a Base de Oposição 

aguarda uma audiência com o Procurador-Geral do Estado e acredita que o Governo tem condições 

legais para nomear os concursados. O Sr. Presidente informou que, após acordo com as lideranças, 

ficou definido para a próxima terça-feira a reunião de Comissões conjuntas para discutir o projeto que 

dispõe sobre o Plano Estadual de Educação e, na quarta-feira, a votação no Plenário. Horário do PDT 

– O Deputado Pastor Sargento Isidório sugeriu a criação de uma comissão de deputados com o 

objetivo de dialogar com o Governador Rui Costa a situação dos concursados da Polícia Civil, 

ressaltando a importância de aumentar o efetivo para ajudar a combater a crise enfrentada pela área 

de segurança pública. Comentou o Plano Estadual de Educação, criticando a parte que trata das 

questões relacionadas à homossexualidade. Encerrou avaliando que existem problemas de saúde 

que necessitam de mais atenção do que trazer para esta Casa a discussão de "mudança de sexo". 

Horário do PP/PCdoB/PSB/PTN - A Deputada Fabíola Mansur saudou os concursados da Polícia Civil 

e os agentes penitenciários, declarando apoio às reivindicações. Tratou do Plano Estadual de 

Educação, que contou com a participação de 48 entidades, esclarecendo que dentre os temas 

abordados está o respeito à diversidade e questões relacionadas à sexualidade e cidadania. 

Parabenizou o Secretário de Saúde Fábio Vilas-Boas pelo cronograma de obras, elogiou a ampliação 

da emergência do Hospital Ernesto Simões Filho e ressaltou a importância das ações preventivas 

para combater várias doenças. Finalizou agradecendo à Embasa pelo início das obras para criação 

do sistema de abastecimento na região do Quebra Bunda, no Município de Cachoeira, uma solicitação 

do mandato dela. Horário do PSDB/PRB/PSC/PV – O Deputado Leur Lomanto Júnior comentou a 

crise na segurança pública, avaliando que este Parlamento não pode ficar omisso ao problema 

enfrentado pela área. Defendeu a convocação dos concursados da Polícia Civil e dos agentes 

penitenciários, abordando a situação caótica dos presídios do Estado. Por fim, sugeriu a demissão 

dos REDAs para permitir a contratação dos concursados. O Deputado Sidelvan Nóbrega apresentou 

dados relacionados à segurança pública, ressaltando que a área vem enfrentando grave crise e o 

Estado está entre os com maior taxa de homicídios em 2016 no País. Encerrou defendendo a 

convocação dos concursados.  Horário do PMDB – O Deputado Pedro Tavares comentou o projeto 

sobre o Plano Estadual de Educação, enfatizando a importância de se discutir amplamente a matéria, 

e criticou os projetos enviados pelo Executivo em regime de urgência. Prestou solidariedade à luta 

dos concursados da Polícia Civil e aos Agentes Penitenciários. O orador concedeu aparte ao 
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Deputado Sandro Régis. O Deputado Hildécio Meireles tratou da precariedade da segurança pública 

e defendeu a ampliação do número de servidores, entre outras ações destinadas a melhorar esse 

segmento. Finalizou reiterando o apelo feito ao Governo do Estado no sentido de realizar maiores 

investimentos nas áreas de segurança pública e de saúde.  Horário do PSD – A Deputada Maria del 

Carmem defendeu a nomeação dos concursados. Comentou os empreendimentos do Minha Casa 

Minha Vida que são construídos com total infraestrutura e ressaltou a relevância do programa para a 

população de baixa renda, parabenizando a Presidente Dilma Roussef por mais inaugurações em 

todo o País. Destacou a necessidade de “olhar” as cidades com o compromisso e responsabilidade 

da função social da propriedade e comentou o Plano Diretor de Salvador, em debate na Câmara de 

Vereadores, avaliando que carece de estudos mais adequados. O Deputado Zé Raimundo saudou o 

Governador Rui Costa e a Presidente Dilma Rousseff pela inauguração de mais uma etapa do 

programa Minha Casa Minha Vida, que é voltado para resolver a questão de carência habitacional do 

País. Por fim, considerou esse programa “uma revolução urbana”. Em questão de ordem, o Deputado 

Adolfo Viana informou que visitou o TCE para tratar da questão da nomeação dos concursados, 

oportunidade em que o Presidente da instituição assegurou que daria celeridade ao processo. 

ORDEM DO DIA – Em 1º discussão e votação, foram aprovados por unanimidade os seguintes 

Projetos de Lei: nº 21.854/2016, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a 

doar, à Universidade Federal da Bahia - UFBA, o terreno que indica.”, com parecer favorável relatado 

pelo Deputado Alan Sanches no âmbito das Comissões conjuntas; e nº 21.845/2016, de autoria do 

Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, que “Altera o caput do art. 16, acresce-lhe os incisos I, II, e 

III e § 4º e altera o § 3º do mesmo artigo; revoga o inciso I e altera o inciso II do art. 19, acrescentando-

lhe o § 2º e renumerando o parágrafo único, todos da Lei nº 12.352, de 8 de setembro de 2011, e dá 

outras providências.”, com parecer favorável relatado pelo Deputado Nelson Leal no âmbito das 

Comissões conjuntas. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser 

iniciada um minuto após o encerramento desta com o objetivo de apreciar as matérias em segundo 

turno. E, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Euclides Fernandes, Marquinho Viana, Paulo Câmera, Robério 

Oliveira, Soldado Prisco e Targino Machado (06). 

             PRESIDENTE –  

          1º SECRETÁRIO – 
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